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धातु और अधातु 03 

धातु :- 

पदार्थ जो कठोर, चमकीले, आघातवर्ध्थ, तन्य, ध्वानिक और ऊष्मा तर्ा ववद्युत के सुचालक होत े
हैं, धातु कहलाते हैं। सामान्यतः चमकदार और पीटिे पर आवाज करिे वाले तत्व होते हैं। जैस-े 
Iron, Tin, Copper, Gold, Zink, Steel आदद। हम अपिे चारों ओर अलग-अलग प्रकार की 
सामग्री देखते हैं और उन्ही में से अिेक सामग्रग्रयों को हम अपिे दैनिक जीवि मे प्रयोग भी करत े
हैं। लेदकि क्या आपि ेकभी सोचा है दक ये सामग्रग्रया ाँ दकसकी बिी होती हैं? 

 
जैसे :- सोदियम (Na), पोटाशियम (K), मैग्नीशियम (Mg), लोहा (Fc), एलूग्रमनियम (AI), 
कैल्शियम (Ca), बेररयम (Ba) धातुऐ ंहैं। 

धातुओ ंके भौवतक गणु :-  

(i) धातु ठोस और चमकील ेहोते हैं| 
(ii) ये ऊष्मा और ववद्यतु के सुचालक होते हैं| 
(iii) धातुएाँ तन्य होती हैं|  
(iv) धातुएाँ अघातवर्ध्थ होती है| 
(v) धातुएाँ ध्वानिक होती हैं| 

अघातिध्ययता :- कुछ धातुएाँ पतली चादरों में फैलाई जा सकती है, इस गुण को अघातवर्ध्थता 
कहते हैं| 

तन्यता :- धातु के पतल ेतार के रूप में खीचंिे की क्षमता को तन्यता कहते हैं| ससल्वर तर्ा कॉपर 
ऊष्मा के सबसे अचे्छ चालक हैं। इिकी तुलिा में लेि तर्ा मकथ री ऊष्मा के कुचालक हैं। 
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PVC का पूरा नाम :- पॉशलवाइनिल क्लोराइि PVC तर्ा रबड़ जैसी सामग्री ऊष्मा तर्ा ववद्यतु के 
कुचालक हैं। 

ध्वननक :- धव्निक धातु का एक भौनतक गणु है| इस गुण से वे हड़ताली पर ध्वनि पैदा करते हैं। 
धातुओ ंकी इस गुण का उपयोग से, सू्कल की घंटी बिाई गई है। 

अधातु :- 

जो पदार्थ िरम, मशलि, भंगुर, ऊष्मा तर्ा ववद्यतु के कुचालक होते हैं, एवं जो ध्वानिक िही ंहोत े
हैं अधातु कहलाते हैं । तर्ा िरम हैं व हर्ौडे़ की हल्की चोट से टूटकर चूरा हो जाते हैं, ध्वानिक 
िही ंहैं तर्ा ऊष्मा व ववद्यतु के कुचालक हैं, अधातु कहलाते हैं। जसैे-कोयला, सल्फर, ऑक्सीजि, 
फॉस्फोरस आदद अधातु हैं 
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जैसे :- ऑक्सजीि (O), हाइिर ोजि (H), िाइटर ोजि (N), सल्फर (S), फास्फोरस (P), फू्लओरीि 
(F), क्लोरीि (CI), ब्रोमीि (Br), आयोदिि (I), अधातुऐ ंहैं । 

अधातु के भौवतक गणु :-  

(i) धातु ठोस और चमकील ेिही ंहोते हैं| 
(ii) ये ऊष्मा और ववद्यतु के सुचालक िही ंहोते हैं| 
(iii) धातुएाँ तन्य िही ंहोती हैं|  
(iv) धातुएाँ अघातवर्ध्थ िही ंहोती है| 
(v) धातुएाँ ध्वानिक िही ंहोती हैं अर्ाथत पीटिे पर ध्वनि िही ंनिकालती हैं|  

अधातुएाँ ब्रोग्रमि को छोड़कर या तो ठोस होती है या गैस, ब्रोग्रमि तरल होता है| 

धातु और अधातओु ंका कुछ अन्य गुणधमय :- 

(i) सभी धातुय ेमकथ री (पारा) को छोड़कर कमरे के ताप पर ठोस अवस्था में पाई जाती हैं | 
(ii) मकथ री (पारा) कमरे के ताप पर द्रव अवस्था में पाया जाता है|  
(iii) गैशलयम और सीशजयम दो ऐसी धातुएाँ हैं जो शजिका गलिांक बहुत कम होता है, इन्हें 

हर्ेली पर रखते ही पपघल जाती हैं| 
(iv) आयोिीि एक अधातु है परन्तु यह चमकीला होता है|  
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(v) क्षार धातुएाँ (शलग्रर्यम, सोदियम और पोटैशियम) इतिा मुलायम होती है दक इन्हें चाकू 
स ेकाटा जा सकता है| इिका घित्व और गलिांक कम होता है| 

कार्यन और इसके अपररूप :- काबथि एक अधातु है जो अलग-अलग रूपों में पाया जाता है| 
इसके प्रत्येक रूप कोकाबथि का अपररूप कहा जाता है| 

कार्यन के अपररूप :-  
• हीरा 
• ग्रेफाइट 
• बुक्मिन्टरफुलरेरि 

(i) हीरा :- यह काबथि  का एक अपररूप है और अब तक का ज्ञात सबसे कठोर पदार्थ है| 
इसका क्वर्िांक और गलिांक बहुत ही अग्रधक होता है|  

(ii) ग्रेफाइट :- यह काबथि का एक अन्य अपररूप है जो ववद्यतु का बहुत ही अच्छा चालक 
है| 

(iii) र्ुक्मिन्टरफुलेररन :- यह काबथि का एक अन्य अपररूप है जो 60 काबथि के अणुओ ंस े
बिा है| इसकी संरचिा फुटबॉल की तरह होता है| 

नोट :- अग्रधकांि अधातुये पािी में घुलि ेपर अम्लीय ऑक्साइि बिाती है जबदक धातुएाँ पािी में 
घुलकर क्षारकीय ऑक्साइि बिाती हैं| 

धातुओ ंका रासायननक गुणधमय :- सभी धातुये ऑक्सीजि के सार् ग्रमलकर सगंत धातु 
ऑक्साइि बिाती हैं |  

धातु + ऑक्सीजि → धातु ऑक्साइि 

उदाहरण के शलए, जब कॉपर को वायु में गमथ दकया जाता है तो यह ऑक्सीजि से अग्रभदिया कर 
कॉपर (II) ऑक्साइि बिाता है जो दक एक काला ऑक्साइि है| 

2Cu  +  O2  →  2CuO 

(कॉपर) (ऑक्सीजि) (कॉपर(II) ऑक्साइि) 

इसीप्रकार, एल्युमीनियम एल्युमीनियम ऑक्साइि बिाता है| 
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4Al  +  3O2   →    2Al2O3 

(एल्युमीनियम) (एल्यमुीनियम ऑक्साइि) 

उभयधममी :- कुछ धातु ऑक्साइड्स जैसे एल्युमीनियम ऑक्साइि एवं शजिंक ऑक्साइि इत्यादद 
अम्लीय तर्ा क्षारकीय व्यवहार को प्रदर्शित करते हैं| ऐसे धातु ऑक्साइि जो अम्ल और क्षारक 
दोिों के सार् के सार् अग्रभदिया कर लवण और जल का निमाथण करते हैं इन्हें उभयधमीी ऑक्साइि 
कहते हैं| 

 
उदाहरण: एल्यमुीनियम ऑक्साइि एवं शजिंक ऑक्साइि इत्यादद| 

धातु ऑक्साइड का अम्ल के साथ अभभक्रिया :- एल्यमुीनियम ऑक्साइि हाइिर ोक्लोररक अम्ल 
के सार् अग्रभदिया कर एल्युमीनियम क्लोराइि का लवण और जल देता है |  

इस अग्रभदिया का समीकरण इस प्रकार है 

Al2 O3 + 6HCl → 2AlCl3 + 3H2O 

धातु ऑक्साइड का क्षारक के साथ अभभक्रिया :- एल्यमुीनियम ऑक्साइि सोदियम 
हाइिर ोऑक्साइि से अग्रभदिया कर सोदियम एलुग्रमिेट और जल प्रदाि करता है : 

इस अग्रभदिया का समीकरण इस प्रकार है :   

Al2O3    +    2NaOH    →     2NaAlO2   +   H2O 
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(सोदियम एलुग्रमिेट) 

धातु ऑक्साइड्स का जल में धुलनशमलता :- अग्रधकांि धातु ऑक्साइड्स जल में 
अधुलििील होते हैं, परन्तु इिमें से कुछ जल में घुलकर क्षार बिाते हैं सोदियम ऑक्साइि और 
पोटैशियम ऑक्साइि दो ऐसे ऑक्साइड्स हैं जो जल में घुलकर क्षार बिाते हैं| सोदियम ऑक्साइि 
और पोटैशियम ऑक्साइि के घुलि ेपर िमि: सोदियम हाइिर ोऑक्साइि क्षार और पोटैशियम 
ऑक्साइि क्षार देता है|  

Na2O(s) +  H2O(l)  →  2NaOH(aq) 

K2O(s) +  H2O(l)  →  2KOH(aq) 

धातुओ ंका ऑक्समजन के साथ अभभक्रियाशमलता :- अलग-अलग धातुएाँ ऑक्सीजि स े
अग्रभदिया कर अलग-अलग अग्रभदियािीलता प्रदर्शित करती हैं| सोिा प्लैटटिम और चा ाँदी जसैी 
धातुएाँ तो ऑक्सीजि से नबलु्कल ही अग्रभदिया िही ंकरती है| 

सोक्रडयम और पोटैशशयम का ऑक्समजन से अभभक्रिया :- कुछ धातुएाँ जसैे सोदियम और 
पोटैशियम इतिी अग्रधक तेजी से ऑक्सीजि से अग्रभदिया करती हैं दक यदद इिको खलुा छोड़ा 
जाये तो ये तेजी आग पकड़ लेती हैं| यही कारण है दक इिको अचािक आग लगि ेसे बचािे के 
शलए इिकों दकरोससि तेल में िुबोकर रखा जाता है| 

कुछ धातु ऑक्साइड रक्षात्मक किच र्नाते हैं :- साधारण तापमाि पर धातुओ ंकी सतहें जसै े
मैग्नीशियम, एल्युमीनियम, शजिंक और िीिा इत्यादद पर ऑक्साइि की पतली परत चढ़ जाती हैं| 
ये रक्षात्मक कवच इन्हें आग ेऑक्सीिेिि (उपचयि) से बचाता है| इसका एक बहुत बड़ा फायदा 
धातुओ ंको यह ग्रमलता है दक ये इि ऑक्साइड्स की वजह से संक्षाररत होिे से बच जाती हैं| 

कुछ धातुएँ ऑक्समजन से अभभक्रिया नही ंकरतम है :- गमथ करि ेपर आयरि का दहि तो िही ं
होता है लेदकि जब बिथर की ज्वाला में लौह चूणथ िालते हैं तब वह तेजी से जलिे लगता है। कॉपर 
का दहि तो िही ंहोता है लेदकि गमथ धातु पर कॉपर (II) ऑक्साइि की काले रंग की परत चढ़ 
जाती है। ससल्वर एवं गोल्ड अत्यतं अग्रधक ताप पर भी ऑक्सीजि के सार् अग्रभदिया िही ंकरते 
हैं। 
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एनोड़मकरण :- ऐिोिीकरण ऐलुग्रमनियम पर मोटी ऑक्साइि की परत बिािे की प्रदिया है। वायु 
के संपकथ  में आि ेपर ऐलुग्रमनियम पर ऑक्साइि की पतली परत का निमाथण होता है। ऐलुग्रमनियम 
ऑक्साइि की परत इसे संक्षारण से बचाती है। इस परत को मोटा करके इसे सकं्षारण स ेअग्रधक 
सुरशक्षत दकया जा सकता है। 

एलभुमननयम का एनोड़मकरण :- ऐिोिीकरण के शलए ऐलुग्रमनियम की एक साफ वस्तु को ऐिोि 
बिाकर तिु सल्फ्ऱयरूरक अम्ल के सार् इसका ववद्युत-अपघटि दकया जाता है। ऐिोि पर उत्सर्शजत 
ऑक्सीजि गैस ऐलुग्रमनियम के सार् अग्रभदिया करके ऑक्साइि की एक मोटी परत बिाती है। 
इस ऑक्साइि की परत को आसािी से र ाँगकर ऐलुग्रमनियम की आकर्थक वस्तुएाँ बिाई जा सकती 
हैं। 

जल के साथ धातु की अभभक्रिया :- जल के सार् अग्रभदिया करके धातएुाँ हाइिर ोजि गैस तर्ा 
धातु ऑक्साइि उत्पन्न करती हैं। जो धातु ऑक्साइि जल में घुलििील हैं, जल में घुलकर धात ु
हाइिर ॉक्साइि प्रदाि करते हैं। 

समान्य सममकरण :-  

धातु + जल → धातु ऑक्साइि + हाइिर ोजि 

धातु ऑक्साइि + जल → धातु हाइिर ोऑक्साइि 

सोक्रडयम और पोटैशशयम का ठंढे जल से अभभक्रिया :- पोटैशियम एवं सोदियम जैसी धातुएाँ ठंिे 
जल के सार् तेजी से अग्रभदिया करती हैं। सोदियम तर्ा पोटैशियम की अग्रभदिया तेज तर्ा 
ऊष्माक्षेपी होती है दक इससे उत्सर्शजत हाइिर ोजि तत्काल प्रज्ज्वशलत हो जाती है। 

2K(s) + 2H2O(l) → 2KOH(aq) + H2(g) + ऊष्मीय ऊजाथ  

2Na(s) + 2H2O(l) → 2NaOH(aq) + H2(g) + ऊष्मीय ऊजाथ 

पानम के साथ कैल्शियम की प्रवतक्रिया :- पािी के सार् कैल्शियम की प्रनतदिया  कम टहिंसक 
होती है। हाइिर ोजि आग पकड़िे के शलए ववकससत गमीी पयाथप्त िही ंहै। 

Ca(s) + 2H2O(1) → Ca(OH)2(aq) + H2(g) 
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कैल्शियम तैरिे लगता है क्योंदक हाइिर ोजि गैस के बुलबुल ेधातु की सतह से ग्रचपक जाते हैं। 

गमय पानम के साथ धातुओ ंकी प्रवतक्रिया :- मैग्नीशियम  ठंिे जल से अग्रभदिया िही ंकरता है। 
यह गमथ पािी के सार् प्रनतदिया करके मगै्नीशियम हाइिर ॉक्साइि और हाइिर ोजि बिाता है। 
हाइिर ोजि गसै के बुलबुल ेइसकी सतह से ग्रचपके रहिे के कारण भी तैरि ेलगते हैं। 

धातुओ ंकी भाप के साथ अभभक्रिया :- एल्युग्रमनियम, आयरि और शजिंक जसैी धातुए ंि तो ठंिे 
या गमथ पािी से प्रनतदिया करती हैं। लेदकि वे भाप के सार् दिया करके धातु ऑक्साइि और 
हाइिर ोजि बिाते हैं। 

2Al(s) + 3H2O(g) → Al2O3 (s) + 3H2(g) 

3Fe(s) + 4H2O(g) → Fe3O4(s) + 4H2(g) 

कुछ धातएँु जल के साथ अभभक्रिया नही ंकरतम हैं :- सीसा, ताबंा, चांदी और सोिा जसैी धातुए ं
पािी के सार् नबलु्कल भी प्रनतदिया िही ंकरती हैं। 

अम्लों के साथ धातओु ंकी प्रवतक्रिया :- धातुएाँ अम्लों से अग्रभदिया करके सगंत लवण तर्ा 
हाइिर ोजि गसै देती हैं।  

Metal + Dilute acid → Salt + Hydrogen 

जब कोई धातु िाइटटरक एससि के सार् प्रनतदिया करता है तो हाइिर ोजि गसै िही ंबिती है। ऐसा 
इसशलए है क्योंदक HNO3 एक मजबतू ऑक्सीकरण एजेंट है।  यह उत्पाददत H2 

को पािी में ऑक्सीकृत करता है और स्वय ंदकसी भी िाइटर ोजि ऑक्साइि (N2O, NO, 

NO2) में कम हो जाता है। लेदकि मगै्नीशियम (Mg) और मैंगिीज (Mn) अत्यग्रधक ति ुHNO3 
के सार् प्रनतदिया करके H2 गैस बिाते  हैं। 

एक्वा रेशजया 3 : 1 के अिुपात में सांद्र हाइिर ोक्लोररक एससि और सांद्र िाइटटरक एससि का ताजा 
तैयार ग्रमश्रण है। 
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यह सोिा भंग कर सकता है, भले ही इिमें से कोई भी अम्ल अकेले ऐसा िही ंकर सकता। एक्वा 
रेशजया एक अत्यग्रधक संक्षारक, धूआ ंतरल है। यह उि कुछ अग्रभकमथकों में से एक है जो सोि ेऔर 
प्लेटटिम को घोलि ेमें सक्षम है। 

अन्य धात ु नमक के साथ धातुओ ंकी प्रवतक्रिया :- अत्यग्रधक प्रनतदियािील धातुएं कम 
प्रनतदियािील धातओु ंको उिके यौग्रगकों से घोल या पपघले हुए रूप में ववस्थापपत कर सकती हैं। 
इसे ववस्थापि अग्रभदिया कहते हैं।  

धातु A + B का लवण ववलयि → A + धात ुB का लवण ववलयि 

प्रवतक्रियाशमलता श्रखंला:  

K > Na > Ca > Mg > Al > Zn > Fe > Pb > H > Cu > Hg > Ag > Au 

धातुओ ंऔर अधातओु ंके साथ अभभक्रिया :- अग्रधकतर धातएुाँ धिायि (postive charge) 
बिाती हैं और अधातुएाँ आयि (ऋणात्मक आवेि) बिाती हैं। 

धनायन और अनायन :- इि दोिों धिायिों और आयिों को समझि ेके शलए, हमें तत्वों के 
इलेक्ट्रॉनिक ववन्यास और उिकी संयोजकता को समझिा होगा।  

संयोजकता :- दकसी परमाणु के सबसे बाहरी कोि में उपस्थस्थत सयंोजकता इलेक्ट्रॉिों की संख्या 
संयोजकता कहलाती है। भूतपूवथ। सोदियम (Na) का इलेक्ट्रॉनिक ववन्यास है 2 8 1 सोदियम 
परमाणु में तीि कोि होते हैं और सबसे बाहरी कोि में 1 इलेक्ट्रॉि होता है शजसे साझा दकया जा 
सकता है, इसशलए सोदियम का संयोजकता इलेक्ट्रॉि 1 होता है। 

• यदद सबसे बाहरी कोि में 1, 2, 3 या 4 इलेक्ट्राि हैं तो ये इलेक्ट्रॉिों के बंटवारे में ददए जा 
सकते हैं। तो 1, 2, 3, और के शलए वैलेंस इलेक्ट्रॉि होंगे। 

• यदद सबसे बाहरी कोि में 5, 6 या 7 इलेक्ट्राि हैं तो इन्हें इलेक्ट्रॉिों के बंटवारे में िही ंददया 
जा सकता क्योंदक इन्हें अपिा अष्टक पूरा करिे के शलए इलेक्ट्रॉिों की आवश्यकता होती है।  

तत्व का प्रकार 
  

तत्व 
  

परमाणु िमांक 
  

कोशों में इलेक्ट्र ॉन 
की संख्या 
K L M N 
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   उतृ्कष्ट गैस 
 हीशलयम (वह) 
 नियॉि (पूवथ)  
 आगथि (एआर)  

2 
10 
18 

2 
2 8 
2 8 8 

   धातुओ ं 

सोदियम (िा) 
मैग्नीशियम (एमजी) 
एल्यूग्रमनियम (अल) 
पोटेशियम (के) 
कैल्शियम (सीए) 

11 
12 
13 
19 
20 

2 8 1 
2 8 2 
2 8 3 
2 8 8 1 
2 8 8 2 

  अधात ु

िाइटर ोजि (एि) 
ऑक्सीजि (ओ) 
फू्लररि (एफ) 
फास्फोरस (पी) 
सल्फर (एस) 
क्लोरीि (सीएल)  

7 
8 
9 
15 
16 
17 

2 5 
2 6 
2 7 
2 8 5 
2 8 6 
2 8 7 

सोदियम परमाणु के सबसे बाहरी कोि में एक इलेक्ट्रॉि होता है। यदद यह अपिे एम िेल से 
इलेक्ट्रॉि खो देता है तो इसका एल िेल अब सबसे बाहरी कोि बि जाता है और इसमें एक स्थस्थर 
अष्टक होता है। इस परमाणु के िाग्रभक में अभी भी 11 प्रोटॉि हैं लेदकि इलेक्ट्रॉिों की सखं्या 10 हो 
गई है, इसशलए एक िुद्ध धिात्मक आविे है जो हमें सोदियम धिायि Na+ देता है। दूसरी ओर 
क्लोरीि के सबसे बाहरी कोि में सात इलेक्ट्रॉि होते हैं और इस ेअपिा अष्टक पूरा करि ेके शलए 
एक और इलेक्ट्रॉि की आवश्यकता होती है। यदद सोदियम और क्लोरीि प्रनतदिया करते हैं, तो 
सोदियम द्वारा खोए गए इलेक्ट्रॉि को क्लोरीि द्वारा ग्रहण दकया जा सकता है। एक इलके्ट्र ॉि प्राप्त 
करिे के बाद क्लोरीि परमाणु को एक इकाई ऋणात्मक आवेि प्राप्त होता है, क्योंदक इसके िाग्रभक 
में 17 प्रोटॉि होते हैं और इसके K, L और M कोिों में 18 इलेक्ट्रॉि होते हैं। यह हमें क्लोराइि 
आयि C1 देता है तो इि दोिों तत्वों के बीच लेि-देि का संबंध हो सकता है। 
जैसे:  
Na  →  Na+ + e- 
2, 8, 1 2, 8 
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            (सोदियम केिि) 
Cl + e- → Cl- 
2, 8, 7 2, 8, 8 
            (क्लोराइि आयि) 
आयननक यौगगक:  धातु से अधातु में इलेक्ट्रॉिों के स्थािान्तरण से इस प्रकार बिि ेवाल ेयौग्रगकों 
को आयनिक यौग्रगक या ववद्युतसंयोजी यौग्रगक कहते हैं। 
आयननक यौगगक के गुण : 

1) भौवतक प्रकर वत: आयनिक यौग्रगक ठोस होत ेहैं और धिात्मक और ऋणात्मक आयिों के 
बीच प्रबल आकर्थण बल के कारण कुछ कठोर होते हैं। ये यौग्रगक आम तौर पर भंगुर होते 
हैं और दबाव िालि ेपर टुकड़ों में टूट जाते हैं। 

2) गलनांक और क्वथनांक: आयनिक यौग्रगकों में उच्च गलिांक और क्वर्िांक होते हैं ऐसा 
इसशलए है क्योंदक मजबूत अंतर-आयनिक आकर्थण को तोड़िे के शलए काफी मात्रा में ऊजाथ 
की आवश्यकता होती है। 

3) घुलनशमलता: इलेक्ट्रोवैलेंट यौग्रगक आमतौर पर पािी में घुलििील होते हैं और ग्रमट्टी के 
तेल, पेटर ोल आदद जैसे सॉल्वैंट्स में अघुलििील होते हैं। 

4) वर्जलम का संचालन: एक समाधाि के मार्ध्म से नबजली के सचंालि में आवेशित कणों 
की गनत िाग्रमल होती है। पािी में एक आयनिक यौग्रगक के एक समाधाि में आयि होत े
हैं, जो समाधाि के मार्ध्म से नबजली पाररत होिे पर ववपरीत इलेक्ट्रोि में चल ेजाते हैं। 
ठोस अवस्था में आयनिक यौग्रगक ववद्युत का चालि िही ंकरते हैं क्योंदक ठोस में आयिों की 
गनत उिकी कठोर संरचिा के कारण संभव िही ंहोती है। लेदकि आयनिक यौग्रगक गशलत 
अवस्था में चालि करते हैं। यह पपघली हुई अवस्था में संभव है क्योंदक गमीी के कारण 
ववपरीत आवेशित आयिों के बीच इलेक्ट्रोसै्टटटक आकर्थण बल दूर हो जाते हैं। इस प्रकार, 
आयि स्वतंत्र रूप से चलत ेहैं और नबजली का संचालि करते हैं। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (परष्ठ संख्या 45) 

प्रश्न 1 ऐसी धातु का उदाहरण दीशजए जो- 

(a) कमरे के ताप पर द्रव होती है। 
(b) चाकू से आसािी से काटा जा सकता है। 
(c) ऊष्मा की सबसे अच्छी चालक होती है। 
(d) ऊष्मा की कुचालक होती है। 

उत्तर-  

(a) मकथ री। 
(b) सोदियम, शलग्रर्यम और पौटैशियम। 
(c) ससल्वर तर्ा कॉपर। 
(d) लेि और मकथ री। 

प्रश्न 2 आघातवर्ध्थ तर्ा तन्य का अर्थ बताइए। 

उत्तर- कुछ धातुओ को पीटकर पतली चादर बिाया जा सकता है। इस गुणधमथ को आघातवर्ध्थ 
कहते है। कुछ धातुओ के पतले तार के रूप में खीचिे दक क्षमता को तन्यता कहते है। 

प्रश्न (परष्ठ संख्या 51) 
प्रश्न 1 सोदियम को केरोससि में िुबोकर क्यों रखा जाता हैं? 

उत्तर- सोदियम ओर पोटैशियम अत्यग्रधक दियािील धातु है, ये वायु के सार् अग्रभदिया कर 
आसािी से आग पकि लेते है। इसशलए सोदियम को केरोससि में िुबोकर रखा जाता हैं। 

प्रश्न 2 इि अग्रभदियाओ ंके शलए समीकरण शलखखए- 

(a) भाप के सार् आयरि। 
(b) जल सार् कैल्सियम तर्ा पोटैशियम। 

उत्तर-  
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(a) लोहा भाप के सार् अग्रभदिया करके आयरि ऑक्साइि तर्ा हाइिर ोजि प्रदाि करता है। 

2Al (s) + 3H2O (g) → Al2O3 (s) + 3H2 (g) 

(b) कैल्शियम ठंिे जल स ेअग्रभदिया धीमी गनत से करता है जो उत्सर्शजत उष्मा हाइिर ोजि के 
प्रज्वलि के शलए पयाथप्त िही ंहोती है। 

ca(s) + 2H2O → ca(OH)2 (aq) + H2 (g) 

जबकी पोटैशियम,ठंिे जल से अग्रभदिया तजे गनत से करता है। यह अग्रभदिया इतिी तेज 
तर्ा उष्मा छेपी होती है दक इससे उत्सर्शजत हाइिर ोजि तत्काल प्रज्वशलत हो जाती है। 

2K(s) + 2H2O (l) → 2KOH (aq) + H2 (g) + ऊष्मीय ऊजाथ 

प्रश्न 3 A, B, C एवं D चार धातुओ ंके िमिूों को लेकर एक-एक करके निम्न ववलयि में िाला 
गया। इससे प्राप्त पररणाम को निम्न प्रकार से सारणीबदध दकया गया है? 

धातु  आयरन(II) सले्फट  कॉपर(II) सले्फट  शजिंक सले्फट  भसल्वर नाईटर ेट  
A कोई अग्रभदिया िही ं ववस्थापि     
B ववस्थापि    कोई अग्रभदिया िही ं   
C कोई अग्रभदिया िही ं कोई अग्रभदिया िही ं कोई अग्रभदिया िही ं ववस्थापि 
D कोई अग्रभदिया िही ं कोई अग्रभदिया िही ं कोई अग्रभदिया िही ं कोई अग्रभदिया िही ं

इस सारणी का उपयोग कर धातु A, B, C एव ंD के संबंध में निम्न प्रश्नों के उत्तर दीशजए- 

a. सबसे अग्रधक अग्रभदियािील धातु कौि सी है? 
b. धातु B को कॉपर (ii) सले्फट के ववलयि में िाला जाए तो क्या होगा? 
c. धातु A, B, C एवं D को अग्रभदियािीलता के घटते हुए िम में व्यवस्थस्थत कीशजए। 

उत्तर-  

a. सबसे अग्रधक अग्रभदियािील धातु 'B' है।  
b. धातु (B) को कॉपर सले्फट के ववलयि में िालि ेपर ववस्थापि अग्रभदिया होगी शजसमे (B) 

धातु कॉपर सले्फट के ववलयि में से ववस्थापपत कर देगी।  
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c. B > A > C > D 

प्रश्न 4 अग्रभदियािील धातु को तिु हाइिर ोक्लोररक अम्ल में िाला जाता है तो कौि सी गैस 
निकलतीहै? आयरि के सार् ति ुH2SO4 की रासायनिक अग्रभदिया शलखखए। 

उत्तर- हाइिर ोजि गैस ववसर्शजत होती है। 

Fe (s) + H2SO4 → FeSO4 (aq) + H2 (g) 

प्रश्न 5 शजिंक को आयरि (II) सले्फट के ववलयि में िालि ेसे क्या होता है? इसकी रासायनिक 
अग्रभदिया शलखखए। 

उत्तर- शजिंक को आयरि (II) सले्फट के ववलयि में िालि ेपर ववस्थापि अग्रभदिया के फलस्वरूप 
शजिंक ववलयि में से लौह तत्त्व को ववस्थापपत कर देता है। 

Zn(s) + FeSO4(aq) → ZnSO4(aq) + Cu(s) 

प्रश्न (परष्ठ संख्या 54) 
प्रश्न 1  

(a) सोदियम, ऑक्सीजि एवं मैग्नीशियम के शलए इलेक्ट्रॉि-नबिंद ुसरंचिा शलखखए। 
(b) इलेक्ट्रॉि के स्थािातंरण के द्वारा Na2O एवं MgO का निमाथण दिाथइए 
(c) इि यौग्रगकों में कौि से आयि उपस्थस्थत हैं? 

उत्तर-  

(a) सोदियम के शलए इलेक्ट्राि नबिंद ुकी संरचिा Na-परमाणु (2, 8, 1) = Na 
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ऑक्सीजि के शलए इलेक्ट्राि नबिंद ुकी संरचिा ऑक्सीजि परमाणु (2, 6) = 0 

 
मैग्नीशियम के शलए इलेक्ट्राि नबिंद ुकी संरचिा मैग्नीशियम परमाणु- (2, 8, 2) = Mg 

 
(b) इलेक्ट्राि के स्थािातंरण के द्वारा Na2O एवं MgO का निमाथण- 
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(c) इि यौग्रगकों में कौि से आयि उपस्थस्थत है? 

इि यौग्रगकों में Mg2+, O2- एवं Na+ के आयि उपस्थस्थत है। 

प्रश्न 2 आयनिक यौग्रगकों का गलिांक उच्च क्यों होता है? 

उत्तर- आयनिक यौग्रगक में परस्पर आयनिक आकर्थण बहुत ही ज्यादा िल्शििाली होता है। इस 
िल्शििाली बंध को तोड़िे के शलए अत्याग्रधक ऊजाथ आवश्यक होती है। अतः इिका गलिांक उच्च 
होता है। 

प्रश्न (परष्ठ संख्या 59) 
प्रश्न 1 निम्न पदों की पररभार्ा दीशजए- 

(a)  खनिज 
(b)  अयस्क 
(c)  गैंग 

उत्तर-  

(a) वे पदार्थ होते है शजिम ेधातुएाँ अपिे यौग्रगक के रूप में पाई जाती है। 
(b) ऐसे खनिज शजिमे धातुओ का निष्कर्थण अत्याग्रधक सरल व उपयुि होता है, अयस्क 

कहलाते है। 
(c) खनिज प्रकृनत में िुद्ध रूप से प्राप्त िही ंहोते है उिमे उपस्थस्थत अिशुद्धयो को गैंग कहत ेहै। 
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प्रश्न 2 दो धातुओ ंके िाम बताइए जो प्रकृनत में मुि अवस्था में पाई जाती हैं। 

उत्तर- सोिा और प्लटैटिम। 

प्रश्न 3 धातु को उसके ऑक्साइि से प्राप्त करि ेके शलए दकस रासायनिक प्रिम का उपयोग दकया 
जाता है? 

उत्तर- अपचयि प्रिम का उपयोग दकया जाता है। काबथि के अलावा अत्यग्रधक अग्रभदियािील 
धातुएाँ, जैसे- Na, Ca, Al आदद को अपचायक के रूप में उपयोग दकया जा सकता है, क्योंदक ये 
निम्न अग्रभदियािीलता वाले धातुओ ंको उिके यौग्रगकों से ववस्थापपत कर देते हैं। 

उदाहरण के शलए- 

3MnO2(s) + 4Al(s) → 3Mn(l) + 2Al2O3(s) + ऊष्मा 

प्रश्न (परष्ठ संख्या 61) 
प्रश्न 1 शजिंक, मगै्नीशियम एवं कॉपर के धाव्नत्वक ऑक्साइिों को निम्न धातुओ ंके सार् गमथ दकया 
गया- 

िम. धातु  श िंक  मैग्नमशशयम  कॉपर  
1. शजिंक ऑक्साइि        
2. मैग्नेशियम ऑक्साइि        
3. कॉपर ऑक्साइि        

दकस स्थस्थनत में ववस्थापि अग्रभदिया घटटत होगी? 

उत्तर- 

िम. धातु  श िंक  मैग्नमशशयम  कॉपर  
1. शजिंक ऑक्साइि  कोई अग्रभदिया िही ं

होगी 
ववस्थापि अग्रभदिया 

होगी 
कोई अग्रभदिया िही ं

होगी 
2. मैग्नेशियम 

ऑक्साइि  
कोई अग्रभदिया िही ं

होगी 
कोई अग्रभदिया िही ं

होगी 
कोई अग्रभदिया िही ं

होगी 
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3. कॉपर ऑक्साइि  ववस्थापि अग्रभदिया 
होगी 

ववस्थापि अग्रभदिया 
होगी 

कोई अग्रभदिया िही ं
होगी 

प्रश्न 2 कौि सी धातु आसािी से संक्षाररत िही ंहोती है? 

उत्तर- सोिा, प्लटैटिम व चा ाँदी। 

प्रश्न 3 ग्रमश्रातु क्या होते हैं? 

उत्तर- दो या दो से अग्रधक धातुओ के समांगी ग्रमश्रण को ग्रमश्रातु कहत ेहै। 

अभ्यास प्रश्न (परष्ठ संख्या 62-63) 
प्रश्न 1 निम्न में कौि सा युगल ववस्थापि अग्रभदिया प्रदर्शित करता है- 

a. NaCI ववलयि एवं कॉपर धात ु
b. MgCI2 ववलयि एवं ऐलुग्रमनियम धात ु
c. FeSO4ववलयि एवं ससल्वर धात ु
d. AgNO3 ववलयि एवं कॉपर धात ु

उत्तर-  

d. AgNO3 ववलयि एवं कॉपर धात ु

प्रश्न 2 लोहे के फ्राइंग पैि (frying pan) को जंग से बचािे के शलए निम्न में से कौि सी ववग्रध 
उपयुि है- 

a. ग्रीि लगाकर 
b. पेंट लगाकर 
c. शजिंक की परत चढ़ाकर 
d. ऊपर के सभी 

उत्तर- 

c. शजिंक की परत चढ़ाकर 
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प्रश्न 3 कोई धातु ऑक्सीजि के सार् अग्रभदिया कर उच्च गलिाकं वाला यौग्रगक निर्ममत करती है। 
यह यौग्रगक जल में ववलेय है। यह तत्व क्या हो सकता है? 

a. कैल्सियम 
b. काबथि 
c. ससशलकि 
d. लोहा 

उत्तर-  

a. कैल्सियम 

प्रश्न 4 खाद्य पदार्थ वफे दिब्बों पर शजिंक की बजाय टटि का लेप होता है क्योंदक- 

a. टटि की अपेक्षा शजिंक माँहगा है। 
b. टटि की अपेक्षा शजिंक का गलिांक अग्रधक है। 
c. टटि की अपेक्षा शजिंक अग्रधक अग्रभदियािील है। 
d. टटि की अपेक्षा शजिंक कम अग्रभदियािील है। 

उत्तर- 

c. टटि की अपेक्षा शजिंक अग्रधक अग्रभदियािील है। 

प्रश्न 5 आपको एक हर्ौड़ा, बैटरी, बल्ब, तार एवं स्थस्वच ददया गया है- 

(a) इिका उपयोग कर धातुओ ंएवं अधातओु ंके िमूिों के बीच आप ववभेद कैसे कर सकते हैं? 
(b) धातुओ ं एवं अधातुओ ं में ववभेदि के शलए इि परीक्षणों की उपयोग्रगताओ ं का आकलि 
कीशजए। 

उत्तर-  

(a) हर्ौिे की सहायता स े धातुओ ं को पीटकर चादरों में बदला जा सकता है इसशलए इने्ह 
अघातवर्ध्थ कहा जाता है जबदक अधातओ ंको पीटकर चादरों में िही ंबदला जा सकता है जब 
हम बैटरी, बल्ब स्थस्वच एवम तारों की सहायता से पररपर् जोड़ते हैं तो केवल धातुओ ंववधतु 
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धारा प्रवाटहत करती है शजससे पता चलता है की धातु ववधतु की चालक हैं परन्तु अधातु ववधुत 
धारा प्रवाटहत िही ंकरती हैं। 

(b) पहल ेप्रयोग से पता चलता है की आघातवर्ध्थ का गुण केवल धातुओ ंमें पाया जाता है जबदक 
अधातु में यह गि िही ंददखता हैं इसी प्रकार दूसरे पप्रयोगािसुार पता चलता है की अधातु 
ववधतु की चालक िही ंहोती जबदक धातु ववधुत की चालक होती हैं। 

प्रश्न 6 उभयधमीी ऑक्साइि क्या होते हैं? दो उभयधमीी ऑक्साइिों का उदाहरण दीशजए। 

उत्तर- ऐसे धातु ऑक्साइि जो अम्ल तर्ा क्षारक दोिों से आग्रभदिया करके लवण तर्ा जल प्रदाि 
करते है, उभयधमीी ऑक्साइि कहलाते है।  

उदाहरण- ऐलुग्रमनियम ओक्साइि (Al2O3) और शजिंक ऑक्साइि (ZnO) 

प्रश्न 7 दो धातुओ ंके िाम बताइए जो तिु अम्ल से हाइिर ोजि को ववस्थापपत कर देंगे, तर्ा दो 
धातुएाँ जो ऐसा िही ंकर सकती हैं। 

उत्तर- दो धातुए जो ति ुअम्ल से हाइिर ोजि को ववस्थापपत करती है-शजिंक, एल्युमीनियम तर्ा व े
दो जो धातु ऐसे िही ंकराती है। कॉपर और मकथ री (पारा)। 

प्रश्न 8 दकसी धातु M के ववद्यतु अपघटिी पररष्करण में आप ऐिोि, कैर्ोि एवं ववद्यतु अपघट्य 
दकसे बिाएाँगे? 

उत्तर- धातु M के ववद्यतु अपघटिी पररष्करण मे के शलए- 

अिुद्ध धातु M का → ऐिोि 

िुद्ध धातु M दक पतली पट्टी → कैर्ोि 

ववद्युत अपघट्य → M धातु का अम्लीदित लवण का ववलयि 

प्रश्न 9 प्रत्यूर् िे सल्फर चूणथ को स्पैचुला में लेकर उसे गमथ दकया। ग्रचत्रा के अिुसार एक परखिली 
को उलटा कर के उसिे उत्सर्शजत गसै को एकत्रा दकया।  

a. गैस की दिया क्या होगी- 
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1. सूखे शलटमस पत्रा पर? 
2. आद्रथ शलटमस पत्रा पर? 

b. ऊपर की अग्रभदियाओ ंके शलए संतुशलत रासायनिक अग्रभदिया शलखखए। 

 
उत्तर-  

सल्फ़्र चूणथ को गमथ करिे पर हमें सल्फर िाइ-ऑक्साइि प्राप्त होती हैं, शजसकी प्रकृनत अम्लीय है 
क्योदक यह गैस जल से अग्रभदिया करके सल्फ्यरूरक अम्ल बिती है। 

a. गैस की क्रिया- 
1. सूखे शलटमस पर कोई दिया िही ंहोगी क्योंदक गैस जल (H+ आयि) की अिुपस्थस्थनत में 

अम्लीय प्रभाव िही ंददखाती है। 
2. आद्रथ शलटमस उतसर्शजत गैस का आयि (H+ आयि) की उपस्थस्थनत के कारण रंग बदल 

देती (लाल कर देती है) है। 
b. ऊपर की अभभक्रियाओ ंके शलए सतंुशलत रासायननक अभभक्रिया- 
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S(s) + O2 → SO2 

SO2 (g) + H2O (l) → H2SO3 (aq) 

प्रश्न 10 लोहे को जंग से बचािे के शलए दो तरीके बताइए। 

उत्तर- लोहे को जंग स ेबचािे के शलए दो तरीके निम्न है- 

यशदलेपन द्वारा- इस ववग्रध में लौहे एवं इस्पात पर शजिंक की पतली परत चढ़ाई जाती है। 

पेंटटिंग द्वारा- इस ववग्रध में लौहे की वस्तु पर पेंट कर देते है, तादक इसकी सतह वायु और आद्रथता 
के सीधे सम्पकथ  में िा रहे। 

प्रश्न 11 ऑक्सीजि के सार् संयिु होकर अधातुएाँ कैसे ऑक्साइि बिाती हैं? 

उत्तर- ऑक्सीजि के सार् संयुि होकर अधातुएाँ अम्लीय ऑक्साइि बिाती हैं। 

प्रश्न 12 कारण बताइए- 

(a) प्लैटटिम, सोिा एवं चांदी का उपयोग आभूर्ण बिािे के शलए दकया जाता है। 
(b) सोदियम, पोटैशियम एवं लीग्रर्यम को तेल के अंदर सगं्रहीत दकया जाता है। 
(c) एल्युमीनियम अत्यंत अग्रभदियािील धातु है, दफर भी इसका उपयोग खािा बिािे वाले बतथि 

बिािे के शलए दकया जाता है। 
(d) निष्कर्थण प्रिम में काबोिेट एवं सल्फाइि अयस्क को ऑक्साइि में पररवर्ततत दकया जाता 

है। 

उत्तर- 

(a) प्लैटटिम, सोिा एवं चा ाँदी का उपयोग आभुर्ण बिािे में इसशलए दकया जाता है दक इसकी 
धाव्नत्वक चमक होती है तर्ा ये आधातवर्ध्थ एवं तन्य धातु है, ये कम अग्रभदियािील धातुएाँ 
हैं। 
सोदियम, पोटैशियम एवं शलग्रर्यम को तले के अंदर संग्रटहत दकया जाता है क्योंदक ये 
अत्यग्रधक अग्रभदियािील धातुएाँ हैं, जो ऑक्सीजि से अग्रभदिया कर आग उत्पि करता है। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(23) 
 

धातु और अधातु 03 

अतः दकसी भी दघुथटिा को रोकिे के शलए इि धातुओ ंको तेल के अंदर संग्रटहत दकया जाता 
है। 

(b) ऐलुग्रमनियम को वायु में खुला छोड़ देिे पर उसकी सतह पर ऐलुग्रमनियम ऑक्साइि की एक 
पतली परत से आच्छाददत हो जाती है यह रक्षक परत अपिे निच ेस्थस्थत धातु की और अग्रधक 
क्षनत होिे से रक्षा करती है इस शलए ऐलुग्रमनियम धातु से निर्ममत वस्तुएाँ संक्षाररत िही ंहोती 
हैं- 
• इसका उच्च गलिांक होता है। 
• अन्य धातुओ ंकी तुलिा में इसका उत्पादि मलू्य सस्ता है। 

निष्कर्थण की प्रदिया में काबोिेट एवं सल्फाइि अयस्क को ऑक्साइि में पररवर्ततत करिा आवश्यक 
है क्योंदक ऑक्साइि का अपचयि कर धातु प्राप्त करिा सल्फाइि तर्ा काबोिेट अयस्कों की तुलिा 
में सरल है। 

प्रश्न 13 आपिे ता ाँबे के मलीि बतथि को िीबंू या इमली के रस से साफ करते अवश्य देखा होगा। 
यह खटे्ट पदार्थ बतथि को साफ करि ेमें क्यों प्रभावी हैं? 

उत्तर- िीबंू या इमली जैसे पदार्थ में अम्ल होता है यह अम्ल तांबे के अिुद्ध पदार्थ को सा़ करि े
में प्रभावी होता है इससे तांबे के बतथिों दक चमक बिी रहती है। 

प्रश्न 14 रासायनिक गणुधमों के आधार पर धातुओ ंएवं अधातुओ ंमें ववभेद कीशजए। 

उत्तर- 

धातु के रासायननक गुणधमय- 

a. धातुए क्षारकीय ऑक्साइि बिाती है।  
b. धातु अपचायक होती है।  
c. धातुए जल से हाइिर ोजि को ववस्थापपत कर देती है।  

अधातु के रासायननक गुणधमय- 
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a. अधातुए अम्लीय या उदासीि ऑक्साइि बिाती है।  
b. अधातु उपचायक होती है।  
c. अधातुए जल से हाइिर ोजि को ववस्थापपत िही ंकर पाती है। 

प्रश्न 15 एक व्यल्शि प्रत्येक घर में सुिार बिकर जाता है। उसिे पुरािे एवं मलीि सोिे के आभूर्णों 
में पहल ेजैसी चमक पैदा करिे का ढोंग रचाया। कोई संदेह दकए नबिा ही एक मटहला अपि ेसोि े
के कंगि उसे देती है शजसे वह एक वविेर् ववलयि में िाल देता है। कंगि िए की तरह चमकि े
लगते हैं लेदकि उिका वजि अत्यंत कम हो जाता है। वह मटहला बहुत दखुी होती है तर्ा तकथ -
ववतकथ  के पश्चात उस व्यल्शि को झुकिा पड़ता है। एक जाससू की तरह क्या आप उस ववलयि की 
प्रकृनत के बारे में बता सकते हैं। 

उत्तर- उस व्यल्शि िे ''ऐक्वा रेशजया'' ववलयि का प्रयोग कर मटहला के सोिे को गला ददया तर्ा 
वजि कम हो गया। इसमें 3 : 1 अिुपात में सांद्रता HCL और सांद्रता HNO3 होता है। 

प्रश्न 16 गमथ जल का टैंक बिािे में ता ाँबे का उपयोग होता है परंतु इस्पात (लोहे की ग्रमश्रातु) का 
िही।ं इसका कारण बताएइए। 

उत्तर- कॉपर ठंिे पािी, गमथ पािी या भाप के सार् प्रनतदिया िही ंकरता है। हालादंक, लोहा 
प्रनतदिया करता है। भाप के सार् यदद गमथ पािी के टैंक स्टील (लोहे का एक ग्रमश्र धातु से बि े
हैं, तो लोहा गमथ पािी से बिे भाप के सार् प्रनतदिया करेगा और धीरे-धीरे उसे क्षय कर देगा। 
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